МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП 

XVI ВСЕРОССИЙСКОЙ  ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОНОМИКЕ

ДЛЯ УЧАЩИХСЯ 10-х КЛАССОВ
РЕШЕБНИК

ТЕСТЫ

Тест 1. 

Тест включает 5 вопросов типа «Верно/Неверно». «Цена» каждого вопроса – 1  балл.

 Итого по  тесту 1 - 5 баллов.

Тест 2.
Тест включает 10 вопросов типа «5:1». Из нескольких вариантов ответов нужно выбрать единственный верный ответ. Вопросы с 6 по 15 включительно оцениваются в 2 балла. 

Итого по тесту 2  - 20 баллов.

Тест 3.
Тест включает 5 вопросов типа «5:N». Из нескольких вариантов ответов нужно выбрать все верные ответы. Вопросы с 16 по 20 включительно оцениваются в 3 балла. 

Итого по тесту 3  - 15 баллов.

Итого по тестам можно набрать 40 баллов


Время – 40 минут.

Тест №1. Выберите единственный верный ответ 

(Всего 5 баллов: 1 балл за верный ответ и 0 баллов при неверном ответе)

1. Если альтернативная стоимость производства промышленных товаров падает с увеличением производства потребительских товаров, то кривая производственных возможностей сдвигается вправо вверх.
1) Верно


2) Неверно

2. Предположим, что куриные грудки и говяжьи стейки являются товарами заменителями и продаются на конкурентных рынках. Если правительство субсидирует фермеров, поставляющих на рынок куриное мясо, то цены на говяжьи стейки должны возрасти.
1) Верно


2) Неверно
3.  В 2002 году в городе Лос-Анджелес ввели запрет на новые рекламные щиты. В результате владельцы существующих рекламных щитов получили единовременную экономическую прибыль.
1) Верно


2) Неверно

4. В соответствии с моделью круговых потоков расходы туриста из Великобритании на билеты в Большой театр во время посещения Москвы являются инъекциями в кругообороте «совокупные доходы - совокупные расходы» Великобритании и утечками в кругообороте «совокупные доходы - совокупные расходы» России.

1) Верно


2) Неверно

5. Гражданин России Иванов купил новый автомобиль отечественного производства. Для оплаты этой покупки он продал свой старый автомобиль за 3000 долл. и взял кредит в банке в размере 7000 долл. сроком на два года под 6,5% годовых, возврат которого начинается со следующего года. Данная сделка по покупке автомобиля увеличила ВВП страны на 10000 долл.

1) Верно


2) Неверно

Тест №2. Выберите единственный верный ответ

(Всего 20 баллов: 2 балла за верный ответ и 0 баллов при неверном ответе)

6. Предположим, что предельные затраты на производство DVD дисков составляют 5 рублей при некотором объёме выпуска. Средние затраты при том же объёме выпуска составляют 10 рублей. Кривые средних и предельных издержек фирмы имеют U-образный вид. Для достижения минимума средних затрат фирме необходимо:

1) увеличить выпуск;  

2) уменьшить выпуск;

3) изменить выпуск в любую сторону; 

4) не изменять выпуск;

5) недостаточно информации для ответа.
7.  В отличие от конкурентной фирмы монополист:

1) назначает сколь угодно высокую цену на свой продукт;
2) выбирает такую точку на кривой рыночного спроса, где прибыль максимальна;
3) выбирает объем выпуска, при котором предельная выручка равна предельным издержкам;
4) может произвести любой объем выпуска и продать его по любой цене;
5) выбирает объем выпуска, при котором средняя выручка равна предельным издержкам.
8. Если выпуск равен 100, то средние переменные затраты равны 5, а средние постоянные равны 10. При увеличении выпуска на 20 единиц переменные затраты увеличиваются на 660. Средние затраты при выпуске равном 120 равны:

1) 5;
2) 10;
3) 18;
4) 20;
5) нет верного ответа.
9. Спрос на футбольные билеты в университете на каждую игру описывается функцией Q=1000 - 80р. Если вместимость стадиона в этом университете составляет 400 мест, какой должна быть плата за билет, чтобы максимизировать выручку университета?

1) 3,13;

2) 6,25; 

3) 7,5;

4) 12,5; 

5) 18,75.
10. Что из перечисленного ниже будет учитываться при подсчете ВВП?
1) расходы на покупку у соседа автомобиля, прослужившего ему 5 лет; 
2) расходы домашнего хозяйства на покупку иностранной валюты;

3) расходы государственного бюджета на дотации фирмам, производящим социально значимые товары;

4) сделки (покупка/продажа) с ценными бумагами;

5) услуги туристического бизнеса.
11. Если Великобритания имеет сравнительное преимущество в производстве автомобилей перед Францией, то:

1) специализация и торговля автомашинами между Великобри​танией и Францией невыгодны;

2) альтернативная стоимость производства автомобилей в Ве​ликобритании выше, чем во Франции;

3) альтернативная стоимость производства автомобилей в Ве​ликобритании ниже, чем во Франции;

4)  Великобритании будет выгодно снижение спроса на автомо​били;

       5) нет правильного ответа. 
12. При режиме плавающего валютного курса

1) курс колеблется в рамках валютного коридора;
2) валютный курс определяется на основе рыночного спроса и предложения валюты;
3) денежные власти пытаются воздействовать на стоимость валюты

4) Центральный Банк проводит интервенции на валютном рынке для сдерживания роста курса валюты
5) курс изменяется вместе с колебаниями валюты, к которой он привязан

13. Для производства какого блага наиболее характерна представленная на рисунке функция предельных издержек (МС)?
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1) производство конфет фабрикой «Красный Октябрь»;

2) строительство жилых домов в районе метро «Университет»;

3) уборка улиц в городе;

4)  услуги метеорологической службы;
5) оказание медицинских услуг.
14. Известно, что выпуск продукции снизился на 40%, количество работников снизилось на 20%, цена продукции возросла на 10%. Определите, как изменилась производительность труда:

1) снизилась на 75%;
2) снизилась на 25%;
3) снизилась на 20%;
4) снизилась на 50%;
5) нет верного ответа.
15. Фермер выращивает 20 тонн пшеницы и 40 тонн картофеля. Известно, что альтернативные издержки одной тонны картофеля неизменны и составляют 2 тонны пшеницы. Вывести кривую производственных возможностей фермера.

1) П=40-0,5К;

2) П=100-2К;

3) П=20-0,5К;

4) П=80-2К;
5) нет верного ответа.

Тест №3. Выберите все верные ответы:
(Всего 15 баллов: 3 балла за вопрос, если точно указаны все верные варианты и не отмечено ничего лишнего, 0 баллов - в противном случае) 

16. Фирма «Столоff» выпускает столы и стулья. Что из перечисленного ниже повлияет на предельные затраты фирмы:

1) увеличение ставки арендной платы за использование производственного помещения;
2) снижение цен на материалы, используемые в производстве столов и стульев;
3) переход на новую трудосберегающую технологию;
4) увеличение административных расходов 
5) увеличение затрат на освещение производственного помещения, связанное с увеличением стоимости 1 квт/ч.
17. К движению по кривой предложения на рынке качественного (нормального) товара, могут приводить следующие факторы:

1) уменьшение цены товара;
2) увеличение дохода потребителя;
3) улучшение технологии производства;
4) рост цен на энергоносители;
5) увеличение цены товара заменителя.
18. Государство стремится снизить потребление алкогольной продукции внутри страны. Какие из следующих мер могут помочь при решении этой проблемы?

1) увеличение акцизного сбора с производителей;
2) установление квот на выпуск алкогольной продукции для каждого производителя;
3) запрет на продажу спиртного в ночное время суток;
4) отмена экспортных пошлин на алкогольную продукцию;
5) отмена импортных пошлин на алкогольную продукцию.
19. КПВ1 и точка А – кривая производственных возможностей и состояние экономики одной страны, КПВ2 и точка В – кривая производственных возможностей и состояние экономики другой страны. На каком из графиков отражена ситуация, когда альтернативные издержки производства продукта Х в первой стране превышают альтернативные издержки производства этого продукта в другой стране?


20. К функциям Центрального Банка Российской Федерации относится/относятся:

1) организация денежного обращения;
2) реализация курсовой политики; 
3) надзор за исполнением государственного бюджета;
4) организация платежной системы; 
5) выполнение функций банка Правительства.  
Задачи. 

5 задач, время – 140 мин., 60 баллов 

	№№   задач
	1
	2
	3
	4
	5

	Кол-во баллов
	10
	15
	10
	10
	15


Вниманию проверяющих! 

Если учащийся предлагает свое решение задачи, которое отличается от представленного

в решебнике, но имеет экономический смысл и приводит к правильному ответу, его

следует засчитывать. Баллы в этом случае выставляются по усмотрению проверяющего

в пределах суммы баллов, приходящихся на задачу или её часть (если иное решение дано

на один из вопросов задачи).  Следует учитывать также, что учащиеся не могут

дословно повторить ответ решебника, особенно в части пояснений.
Задача 1. (10 баллов)

На далекой планете М погода бывает трех типов: жара, дожди или стужа. Каждый календарный день держится погода ровно одного типа (на следующий день тип погоды может смениться, а может и не смениться). Достоверно прогнозировать погоду на планете М никто не умеет. Сегодня страховая компания «Улыбка природы» предлагает своим клиентам застраховаться от плохой погоды завтра. Существует страховка трех видов: от жары, от дождей и от стужи. За каждый рубль, уплаченный сегодня в качестве страхового взноса от жары, «Улыбка природы» готова заплатить k рублей в случае наступления жары завтра (если завтра жара не наступает, то «Улыбка природы» по этой страховке ничего не выплачивает). Аналогично, за каждый рубль, уплаченный сегодня в качестве страхового взноса от дождей и стужи, «Улыбка природы» выплатит l и m рублей в случае наступления завтра дождей и стужи соответственно. Здесь k, l, m > 1. Клиентам разрешается делать любой положительный страховой взнос.


(3 балла) а) Пусть k = l = m = 5. Один клиент «Улыбки природы» утверждает, что он «покупая различные страховки, может гарантированно заработать некоторую положительную сумму денег». Верно ли это утверждение?


(7 баллов) б) Пусть k = 2, l = 3. При каких m Вы, покупая различные страховки компании «Улыбка природы», можете гарантированно заработать положительную сумму денег?

Решение: 
а) Да, клиент прав. Предположим, что мы застрахуемся на 100 рублей от жары, на 100 рублей от дождя и на 100 рублей от стужи. Мы заплатили компании «Улыбка природы» 300 рублей. По условию задачи известно, что завтра наступит один из трех типов погоды: жара, дождь или стужа. Следовательно, вне зависимости от того, какая погода наступит завтра, выплата ровно по одной из страховок принесет нам 500 рублей. Таким образом, мы гарантированно (без какого-либо риска)  заработаем 200 рублей, а «Улыбка природы» потеряет эту же сумму. Видимо, «Улыбке природы» стоит подумать над тем, чтобы сменить своих финансовых аналитиков.(3 балла)
б) Предположим, что мы заплатим в качестве страхового взноса от жары, дождей и стужи p1, p2 и p3 рублей соответственно, p1, p2, p3 > 0. В сумме мы заплатили p1+p2+p3 рублей. В случае, если завтра наступит жара, страховая компания выплатит нам 2p1 рублей; если дождь – 3p2 рублей; если стужа – mp3 рублей. Следовательно, мы можем гарантированно (без какого-либо риска) заработать денег в том и только в том случае, если существуют такие p1, p2, p3 > 0, что наша прибыль в каждом из трех возможных случаев больше нуля (3 балла):

p1-p2-p3 > 0

-p1+2p2-p3 > 0

-p1-p2+(m-1)p3 > 0.

Сложив первые два неравенства, получаем, что p2>2p3. Тогда из первого неравенства следует, что p1>p2+p3>3p3. Из третьего неравенства получаем, что (m-1)p3>p1+p2>5p3. Отсюда следует, что m-1>5, или m>6. Это необходимое условие, то есть при m ≤ 6 мы не сможем гарантированно заработать денег (3 балла). Покажем, что условие m>6 является достаточным, то есть при любом m>6 у нас получится получить гарантированную прибыль. Пусть m>6. Выберем

p1=(7m+12)/18,         p2=(5m+6)/18,          p3=1.

Легко видеть, что при этих значениях p1, p2, p3 все три неравенства выполняются. Таким образом, условие m>6 является необходимым и достаточным (1 балл). 
Отметим, что эту задачу можно было решать и графическим способом: положив p3=1, на плоскости (p1,p2) можно построить область, удовлетворяющую приведенным выше неравенствам. При m>6 эта область является треугольником, а при m≥6 – пустым множеством.

Задача 2. (15 баллов)
Предположим, вы думаете организовать фирму, которая проводит автобусные экскурсии по довольно оригинальным маршрутам, так что у вас не будет конкурентов. Вы можете взять в аренду 38-местный автобус, который вы можете эксплуатировать 25 дней в месяц. За день вы можете провести только одну экскурсию. Спрос на экскурсии (количество экскурсантов в день) описывается уравнением: Q = 50 – 0,1P. Ваши затраты включают в себя: аренду автобуса – 1000 руб. за рейс; оплата услуг водителя – 1500 руб. за день; солярка 60 литров за рейс по цене 20 руб. за литр. Что касается экскурсии, то ее планируете проводить вы сами. Экскурсия с не до конца заполненным автобусом требует от вас столько же затрат, что и экскурсия с полностью заполненным автобусом. 

(10 баллов) 1) Какую цену вы назначите за каждое место в автобусе, если хотите получить максимальную прибыль? 

(2 балла) 2) Сколько клиентов в месяц вы будете обслуживать? 

(3 балла) 3) Стоит ли начинать  это дело, если вам придется бросить работу, которая приносит 20 тыс. руб. в месяц?

Решение:
1) Обратная функция спроса на экскурсии : 
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Общая выручка в день : 
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Издержки в день не зависят от количества экскурсантов, т.е представляют постоянные издержки: TC=1000+1500+60 ·20=3700 рублей в день. (2 балла)
Если владелец фирмы хочет получать максимум прибыли каждый день, то надо найти максимальное значение следующего выражения: π=TR-TC=
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. (2 балла) Данная функция является параболой, ветви которой направлены вниз, следовательно, максимальное значение она принимает на вершине при 
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Для определения цены за 1 место в автобусе необходимо подставить  
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 в обратную функцию спроса на экскурсии: 
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 рублей. (2 балла)

2) Количество клиентов в месяц определяется с учетом 25 рабочих дней: 
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3) Для ответа на вопрос необходимо учесть наличие неявных затрат в виде зарплаты на другом месте работы в размере 20 тыс. рублей следующим образом:

π=TR-TCЭ=
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 рублей в месяц. (2 балла)
Так как экономическая прибыль в месяц составила 43750 рублей, т.е. она положительная, поэтому начинающему предпринимателю имеет смысл бросить свою работу и организовать экскурсионную фирму. (1 балл)
Задача 3. (10 баллов)
Известно, что экономика находится в состоянии равновесия. На рисунке 1 представлена функция сбережений для данной экономики. Величина потребительских расходов при равновесном уровне выпуска равна 530 млрд. руб., а бюджетный излишек равен 10 млрд. руб. 

Сбережения (млрд. руб.), S         

                                                    
                                                      S                                                        

      0                                                                 (располагаемый доход, млрд. руб.), Yd
                  250       

 - 50
Рисунок 1.
Инвестиции в экономике зависят от ставки процента: 
[image: image9.wmf]1005
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, где ставка процента (r) измеряется в процентных пунктах, I - в млрд. руб. При данном равновесном уровне выпуска денежный рынок находится также в равновесии как показано на рисунке 2.
Ставка процента (в %)

     r                      Ms                                                              
                                                                                              
     7

                                           Md                                                                                                                  

                                                     (количество денег, млрд. руб.)                  
          Рисунок 2.
Используя данные из условия задачи, рассчитайте величину чистого экспорта

Решение
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Функция сбережений построена на основе рис.1.
Оценивание:

Определение величины инвестиций (I) – 2 балла

Формулы сбережений (S)– 2 балла
Определение величины равновесного располагаемого дохода (Yd) – 2 балла
Определение величины сбережений – 2 балла
Определение величины чистого экспорта (Xn)– 2 балла
Задача 4. (10 баллов)

В метрополитене города N проездные билеты бывают четырех видов. В таблице приведена стоимость билета каждого вида и срок его действия.

	Проездной билет на
	Цена билета (руб.)
	Срок действия билета (с момента первой поездки, считая день первой поездки)

	1 поездку
	26
	в любое время

	5 поездок
	110
	7 дней 

	10 поездок
	200
	14 дней 

	60 поездок
	950
	49 дней 


Особенности рынка труда в городе N таковы, что кассиры, продающие билеты, получают баснословную почасовую зарплату. Поэтому метрополитен может позволить себе продавать билеты лишь 1 раз в 8 недель, в понедельник. Каждый житель города N приходит в этот понедельник к кассам и покупает проездные билеты на метро, рассчитывая свою потребность на 8 недель. Жители стремятся минимизировать свои расходы на метро, выбирая наилучший набор билетов для обеспечения необходимого числа поездок. Но ни при каких обстоятельствах ни один житель не может допустить ситуации, когда он в какой-то момент времени останется без необходимого ему билета на метро. Какую сумму денег тратит на метро за 8 недель житель города N, который совершает

(5 баллов)  а) 2 поездки в неделю по понедельникам?

(5 баллов)  б) 2 поездки в день?

Решение:
а) За 8 недель этот житель города N совершает 16 поездок. Если он купит 16 билетов на 1 поездку, то он потратит 416 рублей, причем проблем со сроком действия билетов у него не будет. Рассмотрим другие альтернативы и покажем, что они хуже. Проездной на 60 поездок покупать не имеет смысла, так как он стоит дороже 416 рублей. Билет на 10 поездок за 200 рублей, действующий 14 дней, покупать этому жителю невыгодно, так как за 14 любых подряд идущих дней он совершает не более 4 поездок, и он мог бы вместо билета на 10 поездок за 200 рублей купить 4 билета по 1 поездке за 104 рубля. Билет на 5 поездок за 110 рублей, действующий 7 дней, покупать невыгодно, поскольку за 7 любых подряд идущих дней этот житель совершает не более 2 поездок, и он мог бы вместо билета на 5 поездок за 110 рублей купить 2 билета по 1 поездке за 52 рубля. Мы доказали, что этот житель должен покупать только билеты на 1 поездку. Очевидно, что ему нужно ровно 16 билетов, и он потратит 416 рублей.
Ответ: 416 рублей. (5 баллов)  
б) Житель города N из этого пункта за 8 недель совершает 112 поездок. Если купить 2 билета на 60 поездок за 1900 рублей, то этого, очевидно, хватит, чтобы обеспечить потребности в поездках на метро на 8 недель. Убедимся, что другие альтернативы хуже. Заметим, что цена одной поездки в билетах на 1, 5 и 10 поездок равна 26, 22 и 20 рублей соответственно. Поэтому если не покупать билеты на 60 поездок, то оплатить необходимые 112 поездок можно не менее чем 112∙20=2240 рублями. Это больше, чем 1900 рублей, поэтому этот вариант невыгоден. Если купить ровно один билет на 60 поездок за 950 рублей, то оставшиеся необходимые 52 поездки можно оплатить не менее чем 52∙20=1040 рублями. Так как 950+1040=1990>1900, то этот житель города N не воспользуется данной возможностью. Таким образом, выгоднее всего купить 2 билета на 60 поездок, заплатив 1900 рублей.

Ответ: 1900 рублей. (5 баллов)  
Задача 5. (15 баллов)
Предположим, в городе живет по 100 жителей типа А и   типа Б. Функция спроса  жителя типа А на поездки в маршрутке (в месяц) описывается уравнением 
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. Линейная функция спроса жителя типа Б такова: он совершает  до 36 поездок в месяц при цене не более 30 рублей за поездку и ни одной при цене больше 30 рублей за поездку. 

(10 баллов) 1) Постройте график спроса на поездки в маршрутке в городе. 

(5 баллов) 2) Какова эластичность спроса на поездки при цене в 20 рублей и при цене в 35 рублей?

Решение:

1) Для построения  графика спроса на поездки  в маршрутки в городе необходимо учесть спрос всех жителей города. Для этого вначале найти спрос  всех жителей типа А, спрос всех жителей типа Б и сложить эти две функции с учетом того, при каких ценах разные жители предъявляют спрос на поездки в маршрутке.
 Спрос всех жителей типа А: 
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Уравнение линии спроса для жителя Б можно получить по двум точкам:
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Итак, уравнение линии спроса жителя Б имеет вид: 
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Спрос всех жителей типа Б: 
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Теперь есть вся необходимая информация для построения графика спроса жителей города на маршрутки. График спроса всех жителей города получается путем горизонтального суммирования графиков спроса жителей типа А и типа Б. Очевидно, что при ценах выше 30 спрос на поездки в маршрутке предъявляют только жители типа А, поэтому график совокупного спроса на этом участке полностью совпадает с графиком спроса жителей типа А. А при ценах ниже 30 оба типа жителей предъявляют спрос на поездки в маршрутке, поэтому  график совокупного спроса на этом участке представляет сумму графиков спроса жителей типа А и типа Б. (5 баллов)
    [image: image18]
2) Для расчета эластичности спроса по цене при цене P=20 необходимо воспользоваться формулой точечной эластичности: 
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В данном случае спрос жителей на маршрутки представляет кусочно-линейную функцию: 
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На участке спроса , где цена P=20, 
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Поэтому эластичность спроса по цене  рассчитывается так: 
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На участке спроса , где цена P=35, 
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Поэтому эластичность спроса по цене  рассчитывается так: 
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